

人退，野猪进

早晨6时，山里的天空蒙蒙亮，钟兆武家的狗“阿黄”突然吠了两声。钟兆武打开房门，探出头，向院子里张望，没发现什么异常。

家里的两只母鸡趁他开门间隙，跑到院子里“咯咯”叫起来。南坑村一天的生活开始了。

村里除了钟兆武之外，一条狗和两只鸡，是这个村庄里仅剩下的活物。

南坑村是江西省安义县新民乡合水村下辖的一个自然村，从安义县城往北沿着山路行25公里，就到了这里。

天色渐渐转亮，钟兆武洗刷完毕，收拾灶台，煮了两大碗面条，就着咸菜吃个精光。饭毕，他扛起锄头穿过门前的小溪，来到村前一处坡地。

“这些该杀的，又来祸害了。”他骂的是山林里繁盛的野猪，它们赶在黎明前，从山林下到田地，糟蹋了钟兆武刚种下的土豆和大蒜苗。

钟兆武知道，和野猪家族相比，人要在这里生存，越来越不占有优势。

20年前，情形完全相反，那时寻三天也发现不了野猪踪影。

南坑村所在的合水村在上世纪80年代初，曾靠木材销售成为安义县最富裕的村子。但随着山上的树越砍越少，国家开始封山育林，“靠山吃山”的合水村财路断了。人均不到两分的耕地，无法养活南坑村一家家张着嘴吃饭的人，村民开始外出打工谋生。经过10多年的村民迁移，留在村里的人越来越少，最后就剩下钟兆武一人。

11个自然村，每个村平均不到8口人

到2010年底，南坑村本来还有两户人家，4口人，即钟兆武夫妇和（合水村）村支书钟兆柳夫妇。当年，钟兆柳夫妇搬到了安义县城，再没回来。次年，钟兆武的妻子徐毛妹也被小儿子接到县城，照顾在县城上学的孙女。

钟兆武已记不得哪一年走了第一户村民，但记得上世纪90年代末和2006年，村里出现了两次大规模的外出打工潮，从而引发搬

一个人的村庄

64岁老人、一条狗、两只鸡和一群野猪的故事

社会广角

这是一个坐落在赣西北群山深处的小山村，清澈的小溪穿村而过，31座蓝砖黑瓦的木屋，依山而建，散落在狭长的山坳间，掩映在青山绿水中。因为一口洁净的池塘，它得名南坑村。这个始建于清朝末期、最鼎盛时有130多口人的山村，终究没有挡住城市化的冲击，青壮年挤入城市讨生活，一家家搬离了村庄。

现在，一个叫钟兆武的64岁老人成了村里唯一的居民，守护着这个据传清朝末年由浙江丽水迁来的村庄。

近日，记者来到南坑村，希望从它的盛衰中，发现成千上万正在消失或已经消亡村落的命运轨迹。

家潮。

“先是年轻人出去，后来四五十岁的人也跟着出去了，再后来，一些老人和孩子被接走。”第一户村民离开时，钟兆武还给这家远房的堂哥买了一挂鞭炮燃放送行，预祝他生活步步高升。

但他很快发现了问题的严重，这年年底，搬家的村民越来越多，村里走掉了一半人家。

搬走的村民，大部分远走甘肃、广东、浙江等异乡，男人多做架子工或泥工，女人则进了工厂。再后来，村里有人带头做起铝合金安装生意，并带动了全村。

一些外出青壮年挣到钱后在县城买了房子，将父母和子女接去居住，老家的房子也就遗弃了。

2006年，第二波村民打工潮来临时，钟兆武的小儿子钟印水也离开了家，跟随堂哥到甘肃武威市做起了铝合金安装生意。小儿子的重庆籍媳妇在家守了半年，终忍不住山村的清贫，随夫而去。次年，未成家的大儿子钟欠水偷偷远赴广东打工。

熟悉村情的钟兆柳说，合水村有11个自然村，共计814口人，而现在留在村里的不到80人，都是年过六旬的老人，每个自然村平均不到8人。

几代人相传的岳家拳和社戏、舞狮一样失传了

10月25日中午，钟兆武在田间补种被野猪捣毁的土豆苗，回忆

这些年发生的大事时，一脸的平静。

午饭过后，忙完农活，钟兆武要带记者到村里走走。

虽是秋季枯水期，汩汩的溪水仍流淌不止。沿着一条平整的水泥路上行，一栋栋木房和砖混结构的民房均大门紧锁，一些经不起风吹雨淋的已坍塌。

“这是我哥哥家的，这是村支书的，这是我大堂叔的……”钟兆武64年的全部记忆，都依托于这个行将消失的村庄，即使对于已经搬走20多年的人，他仍能详细地说出模样和脾性。

村尽头是钟家祠堂。和那些破败失去颜色的老宅相比，这个被刻意修缮的房子鲜亮得多。不过因为长久无人进出，祖先的牌位已被蜘蛛网占领。

在这里，钟兆武说起了村庄的历史：清朝末年，兵荒马乱，一户钟姓人家从浙江丽水躲避战乱来到这里，看此处山清水秀，便安顿下来。到了钟兆武这一代已经是第十一代。村里出过最大的官就是村支书。

村史没有成书，口口相传了上百年。

对于钟兆武，村里的祠堂、池塘、小溪和晒谷场等都能勾起一段抹不去的回忆。

钟兆武说到了村里曾盛行几十年的岳家拳。

南坑村在早年曾盛行习武，练习岳家拳法。村里的每一个男丁都会要上几招。农闲时节，村里10多

个从7岁到20岁不等的孩子，会在晒谷场上聚集，跟着大人一招一式练习拳术。

岳家拳也跟随钟氏家族流传了好几代，很长一段时间，因有武功在身，钟氏家族很少被人欺负，甚至在集体分田和分山林时，钟家人都有相当的话语权。

但经历了几代钟家人的岳家拳，最后和村里每年热闹的社戏、舞狮一样，被风吹走，只留在记忆中。

“孩子都不学了，忙着挣钱去了。”说到失传的武术，钟兆武有些伤感。

住在县城的哥哥钟兆文年轻时也会一身拳脚，但几十年没有活动筋骨的习惯了。“那都是小时候的记忆。”在钟兆文眼中，岳家拳失传是一种必然，因为再没有年轻人对它有兴趣。

骑车到2公里外接听手机

没有他人的村落，常常寂静得让钟兆武发慌。每到这时，他会打开陪伴三年的收音机，调到有杂音的电台让里面的人大声说话。或者，吃过晚饭打开电视，让“声音”回到他的世界。

每十天半个月，他还有一个期待，就是等待在外工作的两个儿子打电话回家。

这天，小儿子钟印水从甘肃打回电话。

因山里手机信号不好，钟兆武骑车到2公里外去接听。儿子担心浪费父亲话费，重新拨了过来。

儿子本是来问候父亲的，可话没说两句，两人就吵翻了。

“这个逆子，还威胁我（他）再不回来。”父子俩围绕父亲是否应该去县城和母亲团聚的事争执不下。

钟兆武拒绝到城里住的理由有：地里棉花要摘，城里花销大，在城里住不惯。

被惹恼的钟印水最后抛下一句话，如果不到县城去住，就（让老爸）一个人待在家里过年，他们是不会回去的。

钟兆武觉得权威受到了挑战，对着电话用当地方言大声呵斥儿子，却发现电话已经挂断。

这晚，他赌气连晚饭都没做，一个人闷闷地坐着发呆。

“想想，我脾气也大了，孩子本来好意打电话，被我骂走了。”事后，他有些后悔。

针对这次矛盾，钟印水认为父亲太固执，有好的生活不懂得享受，让村里长辈截小辈的脊梁骨，他有些不甘。

钟印水承认他和妻儿确实不想再回到老宅生活，“因为那里要什么没什么”。

钟兆武心里也明白，让儿子们回到农村并不现实。他们这一代已经不再靠这里的土地刨食过生活，对土地早失去了眷恋。

钟兆武清楚地记得，村民搬走后，起初逢年过节，还有一些村民会回到村里在老宅门口贴上对联，放一挂鞭炮。再后来，连这样象征人丁兴旺的事也免做了。

钟兆柳说，以前过年还能热闹一阵的小村庄，现在一年四季都冷清。南坑村就像他，一日比一日衰老，走向应有的归宿。

族人离世才有一次家族聚会

村子里的人走光后，土地便闲置起来，钟兆武接手这些土地，种上水稻和旱地作物。

不过村里一年中还是会迎来一两次热闹。那就是外出的人离世后，要落叶归根的时刻。钟兆武说，也只有在这个时候，家里才会通知远在外地的家族、亲戚，只有这时才是一次难得的家族聚会，年轻人会回到老宅住上几晚，忙完事后匆忙各奔东西。据《都市快报》

“我要骑车去拉萨”

宋建华家里有辆汽车，但很少开，他觉得自行车比汽车更适合现在的日子。“低碳、环保、健身、便捷、高效，不堵车、不限行、出行成本也低，骑车的好处太多了。”

宋建华以前是门头沟区一家银行的员工，每天朝九晚五的生活十分规律。2009年，一个偶然的机会，他结识了一名自行车发烧友孙先生，在对方的带动下，宋建华花2000元买了一辆山地车，后来又陆续投入2000多元，更换了车座、车把、减震器、刹车等零部件，就此与自行车结缘。

有了专业“座驾”，宋建华和骑友们的骑行范围从门头沟区的灵山、百花山，扩大到河北、山西。随着不断练习，他骑车的技术也越来越棒，远行的欲望也越来越强。一天，一个想法在脑海中突然“蹦”出来：“我要骑车去拉萨。”

“到今年初，我的‘骑龄’已有3年，这个阶段正是胆大、敢闯的时候。我跟家里人和朋友说想从北京骑自行车到拉萨，好多人都说我有病，疯了，父母岁数大了，也都反对，怕我出危险。但我这个人有点一根筋，认准的事儿就得干成。”宋建华和孙先生一起上网收集自行车发烧友写的骑游攻略，还结合地图研究了两个多月，俩人感觉胸有成竹了，决定4月出发。

可孙先生是私企老板，工作时间比较自由，宋建华每天却要上班，即便请假也不能超过一周，这难坏了他。“没办法，我觉得人还是应该为了梦想牺牲一些东西吧，我跟领导说，工作合同到期就不续约了，算我自动放弃了这份工作吧。”就这样，宋建华和孙先生一起，于4月9日一早从门头沟奔着

43天！从北京骑车到拉萨

社会广角

前天上午，38岁的宋建华刚刚完成每个周末例行的20公里骑行训练。略带凉意的秋风拂过他黝黑的面庞，额头上还满是汗珠。他迎着风，伸开双臂，闭上眼睛，充分享受着运动后带来的舒爽。“我特喜欢这种骑完车以后出汗的感觉。”话匣子打开，宋建华把自己的骑车故事娓娓道来。

梦想中的拉萨出发了。

“我决定，独行川藏线”

为了带足装备，宋建华在车后座上带了3个大驮包，里面的物品十分齐全。“你能想到和想不到的里面几乎都有，各种电池、充电器、修车、补胎工具，针线、纸笔、衣服、药品，总共是35公斤。”宋建华从柜子里翻出那3个蓝色驮包，笑着给记者看：“别看我准备得特全乎，结果好多东西没用上。不



宋建华和他的“坐骑”

过，有备无患，对不对？”

而同行的孙先生“有点不顺”。在从北京骑到成都的20天里，孙先生的车胎扎了5回，车条折了4根，一路上碰到不少倒霉事，也浪费了不少时间和精力。5月2日，两人终于骑到了这趟京藏之行中最具挑战性的川藏线公路。

看到头顶湛蓝的天空和远方绵延的山峰，两人的兴奋劲儿盖过了疲劳，不断加速骑行，4天后就赶到了四川芒康。没想到，这里却

成为两人分手的伤心地。

“那天早上一出发，孙哥的车就不太正常，后来骑着骑着变速器就坏了。川藏线上有12座山峰，10座海拔4000米以上，2座5000米以上，没有变速器根本没法骑啊。”宋建华说。

没办法，两人只好在当地包车，拉着自行车到附近的县城去修，结果连跑了两个县都没找到能修这种变速器的地方。晚上，两人拖着疲惫的身体回到旅馆，孙先生

的家人来电话劝他回家，加上一路上的诸多不顺，孙先生决定放弃继续骑行。“当时孙哥也劝我一起回去，但我觉得这样回去的话，之前的20多天就白费了，太可惜了。于是，我决定，独行川藏线。”第2天一早，宋建华目送朋友离开，然后独自向拉萨前进。

进入川藏线后，宋建华每天早晨6时出发，大约骑行12小时，平均一天骑100公里。“每两天翻一座山，中午饿了就停下车，坐路边吃馒头夹咸菜。每天必须得按路程骑，骑得慢，天黑前赶不到投宿的地方；骑得快，也没法再往前走，因为中间找不到歇脚的旅馆。”宋建华说，在川藏线上，每天都能遇到很多跟他一样的骑友，“每天早上一起出发的有百十余人，但骑起来以后几乎就看不到人了，因为大家的速度不一样。很多时候一天10个小时里都只能与自己的影子为伴，耳边是呼啸而过的风声，满眼都是起伏的山峦，这种感觉，没有体会无法形容。”

“身体劳累，但内心快乐”

克服了心理上的恐惧和寂寞，宋建华逐渐适应了每天一个人的骑行，但他始终小心翼翼，无论是骑车、吃饭，还是住宿。

“吃饭经常就在路边上的小摊儿，来盘炒饼、面条什么的。每次吃饭都跟老板要两瓣蒜，就着饭吃一瓣，剩下那瓣揣兜里，就怕吃坏了生病。”有时候他也很幸运，能投宿到藏民家里，吃点肉，喝点酒，然后写写日记。这样的日子，身体劳累，但内心快乐。

就这样，他看过了然乌湖的雪景，沐浴了米拉山口的阳光，一路骑行到了拉萨。这时距他从北京出发已经过去了43天。据《北京日报》